

# АНДРОПОВ ЮРИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ

---



Москва, Москва  
Россия

АНДРОПОВ ЮРИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ (1914–1984) Выдающийся советский государственный и партийный деятель. Генеральный секретарь ЦК КПСС. Герой Социалистического труда. Родился на ст. Нагутская Северо-Кавказской ж.д. в семье околоточного мастера и учительницы немецкого языка. Школьные годы прошли в г. Моздок Северо-Осетинской АССР. После смерти отца шестнадцатилетним подростком начал трудовую деятельность слесарем в механических мастерских, рабочим телеграфа, киномехаником. Затем поступил в Рыбинский речной техникум на судоводительское отделение (ныне — Рыбинское речное училище им. В.И. Калашникова). По окончании учебы в 1936 назначен штурманом на пассажирский пароход «Механик» ВВРП. Затем возглавил комсомольскую организацию одного из старейших предприятий Рыбинска — судоверфь им. Володарского. Впоследствии был избран секретарем, в 1938 — первым секретарем Ярославского обкома ВЛКСМ. По его инициативе комсомольцами области было взято шефство над Рыбинским и Угличским гидроузлами. В годы Великой Отечественной войны активно участвовал в переводе народного хозяйства на военные рельсы, проводил большую работу по организации партизанских отрядов, подпольных райкомов и групп. В 1944 переведен на партнадзор / 3

работу: второй секретарь Петрозаводского горкома, с 1947 — второй секретарь ЦК КП Карелии. Окончил высшую партийную школу при ЦК КПСС, в 1946–1951 заочно учился на историко-филологическом факультете Карело-Финского государственного университета. В 1951 переведен на работу в аппарат ЦК КПСС. В период с 1954 по 1957 находился на дипломатической работе — чрезвычайный и полномочный посол СССР в ВНР. С 1957 заведовал отделом ЦК КПСС. Член ЦК КПСС с 1961. С ноября 1962 до июля 1967 — секретарь ЦК КПСС; с 1967 — кандидат в члены, с 1973 — член Политбюро ЦК КПСС. С 1967 по 1982 — председатель Комитета государственной безопасности при Совете Министров СССР. С 12.11.1982 — Генеральный секретарь ЦК КПСС, с июня 1983 года — Председатель Президиума Верховного Совета СССР. На посту Генерального секретаря ЦК КПСС обозначил реформаторский курс с важнейшего заявления на пленуме ЦК КПСС 15 июня 1983 года: в своем выступлении заявил, что необходимо познать по-настоящему страну и общество, дать грамотную, научную диагностику сложнейших явлений, которые на протяжении десятилетий переживал Советский Союз. «Стратегия партии в совершенствовании развитого социализма должна опираться на прочный марксистско-ленинский теоретический фундамент. Между тем, если говорить откровенно, мы еще до сих пор не изучили в должной степени общество, в котором живем и трудимся, не полностью раскрыли присущие ему закономерности, особенно экономические. Поэтому порой вынуждены действовать, так сказать, эмпирически, весьма нерациональным способом проб и ошибок».

Неоднократно говорил о расширении социалистической демократии и гласности. Серьезного внимания заслуживает положение, высказанное им на июньском пленуме 1983 года, о переходе «отечественной экономики к интенсивному развитию», к соединению «на деле преимуществ нашего социалистического строя с достижениями научно-технической революции». 26 декабря 1983 года на очередном пленуме ЦК партии был оглашён текст выступления смертельно больного Генерального секретаря — своего рода политическое завещание: "...Положение дел в народном хозяйстве требует

решительного поворота министерств, ведомств, Академии наук СССР к повышению технического уровня производства, качества продукции...". В переданном участникам очередного Пленума ЦК КПСС тексте своего выступления назвал основные направления программы комплексного совершенствования всего механизма управления страной. Декабрьский Пленум ЦК 1983 г. по представлению Андропова избрал членами Политбюро Воротникова и Соломенцева, кандидатом председателя КГБ Чебрикова, секретарем ЦК Егора Лигачева. После Пленума, на котором принял участие лишь заочно, его деятельность пошла резко на спад. В июле и августе 1983 года его здоровье продолжало ухудшаться, и большую часть времени он работал в загородном доме, зачастую не вставая с постели. Когда в Москву прибыл канцлер ФРГ Гельмут Коль, советский генеральный секретарь приехал в Кремль, но из машины смог выйти только с помощью телохранителей. Врачи, наблюдавшие за состоянием его здоровья, настоятельно советовали беречься, поскольку даже малейшая простуда могла привести к тяжёлым последствиям. 1 сентября 1983 года провёл последнее заседание Политбюро и улетел отдыхать в Крым. За месяц до смерти совместно с Рональдом Рейганом был признан «Человеком года» (1983) по версии журнала Time (США). Депутат Верховного Совета СССР 3-го, 6-7-го созывов. Награжден четырьмя орденами Ленина, орденом Октябрьской революции, Красного Знамени, тремя орденами Трудового Красного Знамени, многими медалями, наградами иностранных государств. Его именем названы пассажирский четырехдечный теплоход постройки ГДР, грузовой т/х постройки Рыбинской судоверфи им. Володарского, многие улицы в городах и населенных пунктах СССР. На пассажирском теплоходе в его честь был создан мемориальный музей, в экспозиции которого были представлены различные документы, фотографии, другие интересные материалы, личные вещи. Похоронен у Кремлёвской стены на Красной площади в г. Москва 14 февраля 1984.

[Сообщить Другу](#)

